

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán küldve.  
 Egy évre . . . . . 10 frt-kr.  
 Fél évre . . . . . 5 —  
 Negyed évre . . . . . 2.50 —  
**Egyes szám 5 kr.**  
 A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-banvándor, 1864. szám. Borsosváry ház, — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.  
**Előfizetési helyben:**  
 TELEDDI K. LAJOS és IG. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

**Hirdetési díj:**  
 Négy hasabos postai szóró 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű a többesirányítások által esetleg a legolcsóbb ártételeknek felelőleg minden külön beiktatástól 30 kr.  
 Hirdetési díj a hirdetés megadásának napján foglalt újdonság sora 50 krajczár.  
 Nyilatkozat megjelölés költsége minden postai sora 30 kr.  
 Hirdetési díj felvételre a kiadó hivatalban, KUTASI IMRE könyvnyomdájában, valamint ZICHNER MÁN II. köz. iródjában is. Név nélkül vagy bürmentellenül beküldött levelek nem vételnek égiszlemben.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

## A háboru koczkái.

A Budapesti Közlöny publikációját a kitörni készülő vihar első dobbanásának tartják mindent, mely után rohamosan következhetnek a háborus hírek, és következhetik maga a háboru.

Lázban van a társadalom, de ebben a lázban nincs semmi, a mit félelemnek vagy csak idegességnek lehetne nevezni. Az utóbbi események és azok közt Oroszország kihívó magatartása oly közhangulatot teremtettek, mely fölöttébb kedvező a készülő mérkőzésnek. Mindenki érzi, hogy a mai fegyveres béke tovább fonn nem tartható, és hogy a háboru való folytonos készenlét teljesen kimeríti anyagi erőinket.

És bármily képtelenségnek lássák is a civilizáció századának végén, a békének jóitét és művelődést fejlesztő munkájában megbénított népek valósággal óhajják a háboru. Óhajják azt, hogy rivjuk meg végre a leszámolásnak ádaz harcát, mely mögött a hosszas és igazán áldásos békének reménye csillog jutalom gyanánt.

A magyar sajtó összes organumai ennek a fölfogásnak adnak kifejezést, mikor a szövetséges hatalmak publikációját tárgyalják és annak hatását, annak várható következtéseit mérlegelik.

Föltűnően egyértelmű az álláspont, melyre a magyar lapok e kérdésben helyezkednek, egyet érte még a bécsi lapok is. A közös veszély, vagy mondjuk inkább: a közös győzelemnek biztos reménye elenyészteti a differenciákat nemzetek, nemzetiségek és pártok között, és a nagy célért való küzdelemben testvéri kezét nyújtanak egymásnak a legélesebb politikai ellenfelek is.

Ebben rejlik az osztrák-magyar monarchianak imponáló ereje. Ebben és szövetségében, Németországban, melynek hadserege a miennkel összevetve, soha nem látott katonai erőt képvisel.

A háboru véres históriája nem ismer ahöz fogható, fényesen fölserzett és kitűnően fegyelmzett haderőt, mint a miyet a szövetséges német birodalom és osztrák-magyar monarchia sikra állíthatnak. Nem is szólva arról, hogy e szövetséghez tartozik

zik újabban Olaszország is, a mint azt a külügyi politika intézőivel érintkezésben levő Pester Lloyd is hangsúlyozza nyilatkozatában.

Hát minden körülmények között csak örvendetes a szövetségi szerződés közzététele, melynek nyilvánosságra hozatalát — hivatalos szöveg szerint az osztrák-magyar monarchia és Németország kormányai azért találták czél szerűnek, hogy véget vessenek ama kétségeknek, melyek e frigy tisztán védelmi szándoka ellen különböző oldalról tápláltak.

Mindkét szövetségi kormányok politikáját — ugymond a publikáció bevezetése — azon törekvés vezeti, hogy a béke föntartassék és annak megzavarása lehetőleg megakadályoztassék.

De maga az 1879-ki szerződésnek, Andrássy gróf ez utolsó, históriai jelentőségű kötésnek bevezető szövege is hangsúlyozza, hogy Ausztria-Magyarország és Németország benső csalákozása senkit sem fenyeget, de igen alkalmas arra, hogy a berlini szerződés alkotta európai békét megszilárdítsa.

Ime, maga a szerződés határozottan védelmi jellegű. És hogy ez a karaktere nem csak írott, de komoly és őszinte is, annak legélesebb jele az, mikép közel kilenc éve mind a két fél ahoz szabta összes külpolitikai akcióját.

És ha most a szerződés közzététele által mintegy demonstrálni kellett, hogy az európai béke megzavarásának kísérleteivel szemben az 1879-iki kötés teljes épségében és erjében fonnáll, ennek ovallomái vannak a nyilvánosság elől elrejtett eseményei és e szerint természetesen lehetnek beláthatatlan követeltésesei is.

Korülből ebben van kifejezve a mai helyzet, melyet tisztán nem lát senki. Ha nyúzik a tisztán való itasnak egy lenyeges föltétel, az, hogy Oroszország és a czar a béke tisztelgében tartására szóió fölhívásnak, avagy a háboru való kihívásnak tekintik-e a szerződés hivatalos publikálását.

Hogy mennyire készülnek Berlinben és Bécsben a háboru, legjobban bizonyítja a következő bécsi távirat: — A hadügyi kormány legfelsőbb köréi előtt egy emlékirat fekszik, melyet állítólag maga Moltke tábornagy a német vezérkar főnöke dolgozott ki és a legfelsőbb helyre ide küldött. A német vezérkar főnöke az emlékiratban följegyezte stratégiai tervét, a melynek alapján az osztrák-magyar-orosz háboru esetén a felvételnek történnie kell, valamint a rendelkezésre álló csapatok felhasználásának alapvonalait. Hírlik továbbá, hogy a német hadügyi kormány sűrűsen ajánlotta az osztrák-magyar hadügyi kormányak Galiciában és Bukovinában a lovaság szaporítását, továbbá a gyalogszázadok létszámának 100 emberre való fölemelését.

Krakkóból jelentik a „N. Fr. Presse”-nek: Egy orosz katonai bizottság a napokban megvizsgálta a demblin-dombrovi vasut mentén levő sáncokat s azokat nem találta czél szerűeknek, miért is a munkálatoknak azonnali beszüntetését rendelte el.

A katonaság közt az a meggyőződés uralkodik, hogy két hét múlva az orosz hadsereg előre nyomul s Poroszország és Ausztria-Magyarország ellen védelmi hadállást fog elfoglalni.

Az Oroszországból eredő hírek nagyon harciasak. Az összes lengyel pályaudvarokon katonai bizottságok merik — föl a területeket.

Varsói jelentések szerint, az utolsó napokban, az orosz nyugati kormányzóságokban és különösen Volhyniában, a gabnaárak nagyon emelkedtek és pedig azért, mert a katonai kincstár részére törtétek jelentékeny szállások. — A rovói és dubnoi erődítési munkákat, a melyre az időjárás engedeli, folytatják. Egy nemrég kiadott ukáz rendelti, hogy a dubnoi erődök és Kamienice vasuti állomás között országot építtessék.

Bismarck beszéde. A hétfői nap a német birodalom történetében emlékeztetes fog maradni. Nem csupán Bismarck herceg nagy beszéde teszi azt, hanem azok a lélekemelő manifesztációk, melyek a parlamentben és Berlin városában kísérték. A német főváros lakossága a hazafias lelkesedés érzelmeitől elragadtatva, a legrokonszenvesebb tüntetésekkel jutalmazta a szónokot, jeleül annak, hogy beszédének minden része benső összhangban áll a német nemzet igazi óhajaival és érzelmeivel. Meg inkább kifejezésre jutott ez magában a parlamentben, mely felretve minden partekintet, egyhangulag és vita nélkül szavazta meg a kormány előterjesztéseit. Még

a szocialistákat is elragadta a hazafias érzé mindenütt nyilatkozó áramlata. Ók sem zavarták a nagy nemzeti manifesztációt s az egyetértést, mely benne kifejezést nyer. — Igazi elemi erővel érvényesült a német nemzet lelkesült áldozatkészsége legszentebb állami érdekeiért.

A szónokok, kik Bismarck hg után rövid nyilatkozatok tettek, partfeleik nevében a kancellár beszédével teljes összhangban mindnyájan azt hangoztatták: Akarjuk a békét, de a háborutól sem riadunk vissza! E hazafias hangulat benyomása alatt a parlament nyomban elintézte mind a kölesön, mind a katonai törvényjavaslatot, mire Bismarck herceg kijelentette, hogy a ház ez eljárása beke lényeges szilárdulásához hozzáfog járulni. Mennyire igaz volt, bizonyítja azon első orosz nyilatkozat, melyet Bismarck herceg beszédéről a táviratok közölnek. A Nov. Vremja cikke azt sejteti, hogy Pétervárott Bismarck beszéde kijózanítólag hatott s a Berlinben történt világra szóló események Oroszországban is mély benyomást keltettek. Hogy e benyomás állandó is elmarad s az Európa nyugalma érdekében szükséges konzenquenziákra is fog-e vezetni, az természetesen még a jövő kérdése.

Bismarck herceg beszédéből közöljük szözerinti szövegben a Bulgáriára vonatkozó részt, mely így hangzik:

„Oroszország előtt való versenycsúszásról, mint egy német lap magát kifejezte, nem lehet szó; az idő már elmúlt, erre se Franciaországban, se Oroszországban szökségünk nincs. (Tetszés.) Mi nem tolakodunk, csak a régi bizalmas viszonyt akaruk megújítani, de azért nem szaladunk senki után. (Élénk helyeslés) Ez azonban nem akadályoz bennünket abban, hogy Oroszország szerződés szerűen nyert jogai iránt kettőzött figyelemmel legyünk: ide tartoznak azok a jogok, melyeket Oroszország a berlini kongresszuson Bulgáriára vonatkozólag szerzett s a melyek 1855-ig egészen serteletlenül fonnállottak. Kétségtelen, hogy Bulgáriában a tulnyomó befolyás Oroszországot illeti. E fölfogás folytán Oroszország először a czári család egy közeli rokonát tette bolgár fejedelemmé, a kiról soha senki sem teheti fel, hogy más valami lehetne, mint az orosz politikának hűséges híve. A bolgárok ezzel nem voltak megelégedve, megtörtént az alliancsiny — wevezük Oroszországtól való elszakadásnak — s ezzel oly tényleges viszony keletkezett, hogy megváltoztatni fegyveres kezrel mi nekünk nem szükséges. Ha Oroszország Bulgáriában fegyverrel akarja érvényesíteni jogait, akkor mi ellenszegülnünk.

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

### A nőkről a nőknek.

Írta: dr. Kardos Samu.

(Félvastatott a debr. felolvasó-körben, febr 1-én.)

A teremtés remeke a nő, oly csodálatos vegytéke a jó és rossznak, a szép és rútaknak, a fenkölt és alacsonyak, hogyha vele száz alakban ezer szempontból foglalkozunk is, mindenkor és mindenütt érdekes marad. De sehol egész lényében oly tisztán, oly jellemzetesen nem mutatkozik, mint a házasságban. Mert az az állás, melyet a nő valamely korban, valamely nemzetnél elfoglal, fokmérője a kor műveltségének és a nemzet erejének.

A bibliának amaz egyszerű előadása, hogy a mindenható a világot nem egy nap, de hat nap alatt teremtette és hogy az embert éppen az utolsó napon alkotta, — egy fenséges és örökké igaz eszmét: a fokonkénti haladás eszméjét hirdeti. Az ur az ő végtelen bölcsességében saját tetteiben akart inté példát adni a maga képeré alkotott embernek, hogy erejét soha, egyetlen egy nap alatt ki nem mérítse, hanem fokoként haladjon előre.

Es valóban, ha a végtelen időnek nem napjait és hónapjait, hanem évszázadait és évezredeit vizsgáljuk, azt látjuk, hogy az emberiség nagy tömege mindég előre halad egy fényes csillag után törekedvén, melynek neve: Excelsior!

Lehetnek, sőt vannak is egyes korszakok, midőn az emberiséget ezen haladásában rendkívüli akadályok lekötik, sőt hátrálkók, de ez rendszerint csak muló baj — mit

talán azért szólnak a világ események, hogy az akadályok legyőzésében megaczeloztassanak az erők és aztán annal nagyobb hevel torjón újra elő dicso utjan az emberiség a tökeletesedés fele.

Az emberiségnek ezen útjában a mér földmutatót a nő kezezi. Mondjátok meg nekem, hogy milyen volt valamely népnek a nő helyzete és én megmondom, hogy a z o n n e p az erkölcsök és erények minofokán állott.

Igy hat a nők történetében három korszakot különböztethetünk meg; u. m. a Rablő, a Vétel és a Szerződés korszakát, mely nagyjában összeesik az ó, középi és ujkor feosztásával a történelemben.

Az első korszak fő kriteriuma, hogy a férfi a nőt, mint bármely más eletszükségletét, onnet szerzi, ahonnet tudja, vagyis egyszerűen rabolja.

A második korszakban már szelíqebbek az erkölcsök, a nőt már nem rabolja, hanem veszi pénzért, mint bármely más árut.

A harmadik korszakban a nő kezd egyenjogúvá lenni a férfival, többé sem rablás, sem vetel tárgyat nem kezezi, hanem mint önjogú felönként lép szerződésre a férfival és úgy megy aztán annak házába.

Az első korszak oly mélyen belenyul az ismert népek történetébe, hogy azzal nemcsak a vad nepeknek, de a törzsi, görög és római nepeknek is találkoznunk.

A második korszak nyomait pedig egészen, csak a fejlődő kereszténység volt képes kiölni Hiszen a régi magyar ember is megvette a maga nejét. Innet a vőlegény vevőlegény, ara — ara, vő — vevő stb. kifejezések; küloben ez a második korszak nem is volt olyan rossz, mint minőnek

tán mi gondoljuk — nem — legalább a lányos apákra nézve, mert azok még egy kis summa pénzét is kaptak leányaikért, kivált ha szép ek voltak. — mig most akár szep, akár csunyak, még nekik kell rájuk fizetni, — csakhogy a csunyakra többet, mint a szépekre. — Igaz, hogy a szép asszony drágább is aztán, mint a rút.

Mikor érjük el amaz időt, mikor a férfi csak a nő kezét és szívet kéri, nem pedig első sorban az apa zsebet: — azt bizony pontosan meg nem mondhatom, — mintán idő jövisással nem foglalkozom. De azt határozottan állíthatom, hogy előbb ez be nem következhetik, míg a nők életigenyül szerényebbek és a férfiak önzetlenebbek nem lesznek.

A hiba tulnyomó része azonban — valljuk meg őszintén — bennünkét férfiak terhel. Mert mi szeretjük husz évvel a blazirságot adni, negyvennel pedig a fiatalt, mi szeretjük, hogy a nő ne szerény, de feltűnő legyen mi követeljük, hogy a nő szép, fiatal, művelt, kedves — és természetesen gazdag is legyen, — aztán mit adunk neki mindazért cserébe? Hát amit a kávéház és casinó nagy kegyesen meghagy, — a kopasz fejét és őrös tárczát. — Szóval minden férfi azt akarja, hogy az ő felesége maga a tökéleteség legyen, de arról hallani sem akar, hogy rája milyen kötelességek várnak. Ó büszkén veri a mellét, hogy ő az ur a földön. És ez elég! — Nem.

Mert figyelem és gyöngédség, bizalom és becsülés nélkül hiába számítnak a nő becsületes, hűségére és szerelmére.

De térjünk vissza a multra, mikor a férfi csak kettőt követelt a nőtől, hogy szép és ifjú legyen.

E fölfogás különösen a görögöknél uralkodott, hol a férfi nem rabolta ugyan tényleg nejét, hanem az egész eljegyzés olyan benyomási gyakorol reáblis utján jutottak volna feleségeikhez. Ugyanis a vőlegény megjelenven a lányos házbán, a leány a házi oltárhoz szaladt és az Istennek oltalmába ajánlotta magát; a férj aztán az oltártól vitte el, de természetesen az stija beleegyezésével. A házasság náluk az egyenlőség alapult, melyet még Kekropsz király hozott be az athenieknek. — Licurgus pedig a spártaiaknál.

Az athenei és spártai nő között lényeges a különbség. Az előbbi finom és gyöngéd, a művészet és költészet iránt nagyon fogékony. — de a szerelmben kicsapongó és féltékeny, — az utóbbi kissé nyers és egyszerű, de házias és a haza iránti szeretetben az önmegtadáttség feláldozó. Az athenei nő föhivatása az élet küzdelemben kifáradt férfinak kellemes otthont teremteni, — a spártai nő fő büszkesége volt a hazának a csalákaru és oroszlan szívű férfiak nevelni.

Ezért látjuk, hogy mig Athénben Perikles, Aspasia puha karjai között pihen ki a politikai küzdelem fáradalmait, addig a spártai nő könny nélkül temeti el egyetlen fiát, kit kemény paizson halva hoznak haza bajtársái a csatából.

A római nő állása a családban és társadalomban már sokkal előnyösebb és kedvezőbb, mint a görög nőé. Ó már nem lakik a ház külön elzárt helyiségeiben (glikkeum), a hova senki idegen fiának be nem lépni nem szabad, mint a görög nő, hanem, lépni nem szabad mint a görög nő, hanem, bár külön lakosztályjal is bír (Atrium) azért ő nappal ott van a férje dolgozó szobá-

den dobozon a gyár-  
 sas és MOLL A.  
 prosított czégo látható.  
 yomor- és állástbajok,  
 májbjók, vértelülés,  
 égéseknél. Egy eredet-  
 t.  
 ebb gyógyszerártaiban.  
 dvari szállító, Bécs,  
 n 9.  
 2 doboznál kevesebb  
 hoz Bécsben.  
 Moll-tele Seidltzporai  
 rem ezt egyszer s min-  
 meg-er mondok ér-  
 nyuvé teszik.  
 ettel  
 ez Honnetschl.g-ban.  
 nden üveg MOLL A.  
 yet és aláírását viesli.  
 at köszvény, csusz, mi-  
 ai; borogatás alakjában  
 ok gyulada-oknál. Bel-  
 let, hanyás, kolika és  
 itással 80 kr. o. é.  
 ezetes gyógyszerár és  
 e hon  
 udvari szállító Bécs,  
 en 9.  
 Ket üvegnél kevesebb  
 k.  
 zeresz urhoz Bécs.  
 zeresz és sója vidéke-  
 on nekem 50 üveggel,  
 szelület ónjatok tar  
 mely tisztelget  
 telkez Micenolup-ban  
 nek V. Emil, Tamássy  
 kereskedőkné.

K.

KITÜNTETÉS  
 SZÉKES-  
 FEHERVÁR  
 esztendőm 1879

Diszoklevéllel  
 1871-ben.

ajutá-

éteszek.

ulajdonos.

De ha diplomáciai uton, talán Bulgária legfőbb urának, a szultánnak, köbenjárásával akar megoldást létesíteni, ragaszkodik a berlini szerződéshez és annak amaz értelméhez, melyet mi annak akkoriban adtunk és a melyben engem a bol. árok hangulata nem vezetett felre, akkor diplomáciai uton támogatni fogjuk. Bulgária egyáltalában nem elég nagy objektum arra, hogy Európát északtól dél felé nyugattól keletig háborúba keverje. A háboru után az ember szinte nem tudná, hogy miért veredett? (Zajos helyeslés és derültség.) Az orosz sajtóban nyilvánuló barátságosság azonnal meg fog szűnni, mihelyt Oroszország kinyilatkoztatja, hogy a diplomáciai lépések diplomáciai uton támogatassanak a végből, hogy Bulgáriára való jogait újra érvényesíthesse. Mi az előtt néha törekedtünk az orosz kívánságokat barátságos közlések által támogatni. Ezt a berlini kongresszuson is megtettük. Ha Oroszország minket felszólít arra, hogy lépéseit, melyeket a szultánnal tenni akar, támogassuk, én nem fogok habozni az iránt, hogy ezt megtegyem, mert ezt a szomszédi viszony és az a nagy közös monarchikus elv, melyet mi Európában képviselünk, megkövetel. Abban, hogy az orosz csár, ha úgy találja, hogy nagy birodalmának érdekei háborut kívánnak, háborut visel, — nem kételkedem. Csak hogy lehetetlen, hogy érdekei azt követeljenek.

Országgyűlés. A képviselőház ülése febr. 6-án. A főmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium költségvetésének hetfőn folytatott részletes tárgyalásának Petrich Ferencz a riz-termelés segélyezésére előirányzott törlesztést javasolta. Vadnai Károly a minta-pinczét védelmezte, míg vele szemben Perczel Miklós a bécsi borkereskedők kérvényének pártolására szólalt fel. Ugron Ákos Tisza István minapi beszédevel szemben a közösi kincstári gulya fenntartásának szükségességét hangoztatta. Tórs Kálmán a mezőkövesházi faiskola érdekében szólal fel s a minisztert képviselő államtitkár rá is bírta a kedvező ígéretekre. Neppel Ferencz a seymenyesztés pártolását ajánlotta, Petrich Ferencz pedig az e czélra előirányzott költségek törlesztését indítványozta. Indítványát Banyó Béla gróf, Bernáth Dezső, Horváth Gyula s Láng Lajos előadó ellenkeztek. — A többség a tétel megszavazta. Szalay Károlyt a hírhedt szentimrei földmives iskoláról emlékeztet meg. Ebben az intézetben egy béres fiu tanítása az államnak évi 1000 frtnál többre kerül. — Sem Matlekovits államtitkár, sem Láng előadó, a kik ellenkeztek Szalay Károly határozati javaslatát, nem czafolták meg a Szalay Károly által felhozottakat, bár az államtitkár igyekezett azok élet venni azzal a biztosítással, hogy majd jövőre másképp lesz. Szalay Károly zárbeszédeben a köz-moralára hivatkozva, idézte a nemzeti kaszinó Szechenyi-lakomája szónokának szavait. A szavazással a függetlenségi és negyvennyolcas párt, a mersekkelt ellenek s a pártönkivülök közül néhányan állottak fel Szalay Károly határozati javaslata mellett, a többség azonban elvetette azt. Az állami erdők tetelénél Lipthay Károly nagyon alapos, meggyőző indoklással támadta meg az ungvári kincstári uradalom által egy czegnek adott fakeskedési monopoliomot. Lipthay e monopoliom megszüntetését kerte, de az államtitkár kilitásba nem helyezte az Ungvártól egészen le Torontáig s a Bácskái nyúló vidéki fagyasztó közönség e sérelmeinek orvoslását. Csernátony Lajosnak a vitorlás hajózás érdekében

való felszólalása fejezte be a közgazdasági miniszterium költségvetésének egy hét óta tartó tárgyalását. Pécly Tamás több napi betegeskedés után hetfőn először jelent meg a házában, s lelkes ovációkba részvett. A miniszterek egymás után mentek őt üdvözölni. Az enoki széklet még nem foglalta el.

A képviselőház ülése febr. 7-én. Gyár és palota fog emelkedni a képviselőház tegnapi tárgyalásából! — A magyar fegyvergyár és az igazságügyi palota. Mind két törvényjavaslat mely két tárgyra vonatkozik napirenden volt, egyhangulag fogadtattak el, ami ismét fenyesen bizonyítja, hogy a képviselőházban fakciózus ellenek nem léteznek. — Ami nem kevésbé teszi kívánatosá, hogy tehát fakciózus kormány párt legyen. A magyar fegyvergyár kérdéséhez Daniél Ernő előadón kívül hozzászóltak Czierer Ákos, Polónyi Géza és Bolgár Ferencz Czierer a fegyvergyár mai tervezetét a jogos igények minimumának tekintésé elvárta, hogy az a jövőben ki is fejlesztessek Polónyi aggodalmait csak arra vonatkoztak, hogy a fegyvergyár, — ha löszereket is készít, — robbanó anyagaival veszélyezteti a fővárost Bolgar pedig ezáltal is a Mannlicher puská kiprobálásának szükségét hangsúlyozta. Orbán Balázs a fegyvergyárat Debreczenben vagy Nagyváradon építtetné. — Báro Fejérváry minden irányban megnyugtató felvilágosításokat adott. A törvényszéki palota kérdése egy kis szemrehányás is vegyült az építkezési szerződés és a nyilvános pályázat mellőzése miatt. A vitát Unger Alajos kezdte, s Thaly Kálmán szekundált neki. E tárgybán Tisza és Fabiny is felszóltak. Felszólt Horváth Ákos is, aki nagyon tapintatosan tárgyalta a kérdést, és a taksarokosságra utalt. Polónyi Géza pedig a „pártsempontokra” tett czelást. Fabiny válaszával a vita véget ért, s ezzel az ülés is. Ma a pénzügyi tereza következik.

HELYI HIREK.

\* Megyei közgyűlés. (Folyt.) A f. hó 15-én tartandó megyei közgyűlés tárgyszorozatának utolsó pontjait következőleg hangzanak 24. Alispán jelentése Fodor József vállalkozónak a 8974-887. számú alispáni határozat ellen beadott előterjesztése tárgyában, ezzel együttesen Fodor Józsefnek a kőszállítási vállalatnak Reichman Ármán részére átadás, valamint Reichman Ármának az átadás jóváhagyás iránti kérvénye. 25. Ugyanannak jelentése a folyó évre érvényes közmunka összeírás tárgyában tett intézkedéseiről, 26. Ugyanaz, a Reichmann Hermann vállalkozóval, a debreczeni nyireghyaza-csapi hadasati állami ut vármegyei szakaszának 6 éven keresztül fenntartásához szükséges tört kö szállítás felett kötött szerződést bemutatja. 27. Ugyanaz, a vármegyei pénztárak 1887 decz. és 1888 évi jan. havi megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyvetek betérjeszt. 28. Szinay Gyula tiszti-ügyész Szóvat község szervezési szabályrendeletet betérjeszt. 29. Ugyanaz, Nádudvar községnek a közigyűlésnek száma és ideje meghatározása tárgyában és a közigyűlés tanácskozási ügyrendje feől készített szabályrendeletet betérjeszt. 30. Ugyanaz, Nádudvar község szervezési szabályrendeletet betérjeszt. 31. Ugyanaz, H.-Bözörmeny r. t. városnak a közigyűlési ügyrend tárgyában készített szabályrendeletet betérjeszt. 32. Ugyanaz, Csege község szervezési és ügykezelési szabályrendeletet betérjeszt. 33. Ugyanannak s kiküldött társainak jelentése Nagy Sámuel nádudvari volt

jegyző sikkasztási ügyében. 34. A Resiczabányai magyarnyelv terjesztő egyesület pártolási végetti megkeresvénye. 35. Kecskemét város törvényhatósági bizottsága törvényhatósági szervezetét és ügyrendjét megküldi. 36. Nőgrádvármegye közönségének átirata a vásáros tulságos számának korlátozása iránt a nm. m. kir. Földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter urhoz intézett feliratának pártolása tárgyában. 37. B.-Ujvárosi j főszolgabíró Sándor Mihály és társai, valamint Szilágyi Imre és társai sámsóni lakosoknak az 1887 évi decz. hó 7-én megejtett Sámsoni községi tisztújítás sérelmes része ellen beadott 2 rendbeli felebbezeset betérjeszt. 38. Felső- és Alsó-Jozsa községke képviselőtestületének kérvénye a f. évi közmunka váltás felének községhez építésre atengedés iránt. 39. B.-Ujvárosi j. főszolgabíró Tetetlen község képviselő testületének 1887 jan. hó 2-án hozott a jegyző részére 1000 frtos adományozó határozatát betérjeszt. 40. Főszámvevő jelentése P.-Ladányi község 1886 évi szegény alapi penztára számadásának felülvizsgálásáról 41. Ugyanannak jelen es V.-Percs közseg 1877-1880 évi gazdai számadásai felülvizsgálásáról. 42. Ifju Fazekas Gábor és társai felebbezésük H.-Bözörmeny város képviselőtestületének, a gyűlésteremnek bártartására engedélyezését megállapító 1887 évi decz. hó 4-én 123/533 kgy. szamu határozata ellen. 43. Szeremley József és Orosz Gyula h bözörmenyi városi képviselők felebbezése az ottani városi képviselő testület máit 1887 évi nov. 29-én 227 sz. a. hozott az egyházi személyzet nemely fizetést beszüntető határozata ellen.

\* A nepfelkeles és az anyakönyvek Több helyütt előfordult, hogy az anyakönyv vezető, a nepfelkelesi ügyekben az illető községnek megküldendő segédokmányok atküldésénél nehezegeket tapasztaltak és az emlitett segédokmányok meg nem küldését azzal mentik, hogy e tárgyban semminemü utasítást nem kaptak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ennek folytán korrendeletben hivta fel a vármegyeket, hogy a területükben működő összes izraelita anyakönyvvezetőket hataidek neikül utasítsak arra nézve, hogy a követelt segédokmányokat, ep úgy, mint az egyéb katonai ügyekre nézve előirva van, az illető parancsnokságoknak vagy hatóságoknak azonnal küldjék meg. Ezzel kapcsolatban eirrende a miniszter, hogy az eihalt nepfelkelesi kötelezetek haláladozasi anyakönyveinek kivonatában jövőre, a hátramaradt házastárs nevén kívül a szülők nevei is kitüntetendők.

\* A dachnyajvevők törvények és szabalyok vegrehajtása tárgyában a bel és penzügyminiszterek már jóval előbb körrendelettel hivatkozta a törvényhatóságokat az iránt, hogy a törvényben kiszabott kötelesegek az előjárók s tisztviselők által — pontosan teljesíttessenek. Most a penzügyminiszter újra körrendelettel intez a törvényhatóságokhoz, a melyben fölírja ezeket, hogy a csempeszetet igyekezzenek a legnagyobb erejüvel megakadályozni Kulónos fontos — ugymond a rendelet — a törvények pontos és leküszmeretes alkalmazása s ez által a csempeszet megakadályozása azért, mert a dohánycsempeszet igen sok esetben megkárosítja magát a termelőt is, de mindenesetre megkárosítja az államkincstárt és az, a ki a csempeszet jövedelmézőségeit, akar az által, hogy maga is vérvonek áll be, akar csak az által is, hogy az ily tiltott adasvetelit kiönösen mint tisztviselő, vagy előjáró, minden törvényes eszközzel nem gátolja, e tények részesevé válik. A miniszter, ama tudatban, hogy ez iránt

értelmes hazafiak között nézeteltérés nem is lehet, nem szándékozik a törvényhatóság bürgalmát ezuttal az irányban fokozni, mert azt mint önmagától értetődőt elvárja. A miniszter czélja e leirattal az, hogy megtörténjék minden, a mi szükséges arra, hogy egy a községi előjárók, mint az egyes honpolgárok teljes tudatában legyenek annak, a m: az idezet törvény köteleességüké tesz, vagy szigoruan büntet. A miniszter jelenti, hogy nagy sulyt helyez erre, mert el van határozva a törvény rendelkezéseinek mindenkiel szemben való körelhetlen szigoru végrehajtására. Fölhivja emellegva a törvényhatóságot, hogy — lehetőleg tisztviselőknök az egyes községkebe leendő kiküldése utján intézkedjék az iránt, hogy az előjárók a reájuk rótt kötelesegekről s kötelesegtunulást esetén való büntetésükről fölvilágosíttassanak, továbbá hogy az egyes lakosok is értesüljenek azon büntetésekről, a melyeket magukra vonnak, ha a törvényben titott cselekményeket követnek el, s hogy végül oly vidéken, a melyen dohányt termelnek, egy a termelőknök, mint a kertészeknek tudomására hozassék hogy a csempeszet üzesének, vagy a dohánytermelés szabályellenes kezeléseknök, egyebeken kívül, okvetlenül — következménye lesz a dohánytermelés engedély elvesztése, s hogy ott, a hol a csempeszetet üzik a nélkül, hogy annak megakadályozásában az ugyanazon községbeliek maguk is segédkeztet nyújtanának, az eredmény a termelési engedélynek nemcsak a csempeszetektől, de az egysz község területén való elvonása lesz. (Mintha csak Bach adta volna ki Szerk.)

\* Valli Arpad toaszja. A nemzeti kaszinó által vasárnap rendezett Szechenyi-lakomán — a kaszinói fiatalág nevében — Vallyi Arpad emelt szót. Vázolva a Szechenyi emléktünet jelentőségét, azt kívánja, hogy e nap legyen mindenkiel az önbíralatú majd így folytatja: Ez ünnepe folyton emlékeztet minket mindnyájunkat, hogy a mi feladatunk és kötelességünk első sorban dicső alapítónk nyomdokait követni, nagy alkotásait tovább építeni, szellemet hiven ápolni és terjeszteni. A nagy munka, melyen Szechenyi István gróf fáradságát nem ismerve dolgozott, még befejezve nincsen. A szorgalom és kitartás melylyel az általa kijelölt irányban tovább fogunk haladni, legméltozban fogja kifejezni a tisztelget, melylyel dicső emléke iránt viseltetünk. Könnyebbe teszi e feladat teljesítését az, hogy folyton jó példával járjunk előttünk a kaszinó melyen tisztelt igazgatói Az ifjuság nevében a kaszinó igazgatóit emeli poharat, gr. Andrássy Gyulaert, Perczel Beláért és gr. Károlyi Istváert.

\* Színház. Tegnap este — Bekéssy Róza jutalomjátékául — a „Márvány hőlygyek” cz. színmű adatott, közepes számú közönség előtt. Kár, hogy társulatunk kitűnő drámai szendeje ily csekély értékű s kevés vonzerővel bíró darabot választott jutalomjátékául, — melyben neki a mellett jelenteklen szerep jutott, — ennek tudható be; hogy nem jelent meg nagyobb számú közönség s a jelen volt közönség is ritkán tudott felmelegedni. Midőn a jutalmazandó az előjátékban — Thea szerepeben — a színpadra lépett, a közönség igen rokonszenvesen fogadta, — a színör-padláról szép korszort eresztettek alá, a zenekarból pedig 3 gyönyörű virág-csokrot nyújtottak fel — Az előzőbörök (Medgyaszay Evelin, Szilágyi E. és V. Nagy K.) igen csinosak voltak. Az utójátékban Bekéssy Róza igen kedvesen játszotta Mari szerepét s többször (bár nem éppen gyakran) megtapsolták és kihívták. Osztottak az est sikereben:

jában, rokonai, barátai és ösmerősei közül bárkit elfogadhat, meg férje távollétében is; látogatásokat ehet, bevásárlásokat eszközölhet, férje ellen, ha az vele rosszul bánik, panaszt emelhet, sőt hazát el is hagyhatja. Szóval, míg a görög nő nem egybe, mint kegyencz rabszolga nő, kiszolgáltatva a férj celj-hatalmának és a mi meg ennel is rosszabb, változékony szeszélyének, addig a római nő, ha nem is önjogu, mert férje gondnoksága alatt áll, de legalább önczel, ki első sorban önmagáért letézik és a ki iránt a férj is bir kötelezettségekkel.

Es hogy a római nő működési köre tul-terjedt a lakház szük falam, sőt nem egyszer az egész társadalmat áthatotta — elég hivatkozunk Coriolanus anyjára Volunniára, a Grabusok anyjára Corneliára és Octaviára a Marcellus feleségére, kik halhatatlanná tették nevüket a rómaiak dicső történetében.

A zsidó házasság lényegileg különbözik a görög és rómatól, az előbbieknél egyszerű polgári intézmény, az utóbbiaknál a házasság, az ember belső lényegéből folyó, egész földi hivatását magában foglaló, — isteni intézmény, melyet minden önjogu zsidó embernek kötelessége alkotni, mert az erényeket csak a házás életben gyakorolhatjuk, a csáboktól csak benne lelünk menedeket, a bűnöktől csak általa tisztulunk meg. — Innet a korai házasságok a zsidóknál, melyek a védőtörvények behozataláig nálunk is Magyarországon divatban voltak.

Es valjuk be őszinten, hogy habar a nagyon korai házasságok is károsak, de sokkal nagyobb veszélyt hordanak magokban a késői házasságok. A késői házasság azonban mégis csak jobb, mint a nőtlenség, mert ez utóbbi magával horja az önzést, szeszélyt, kis hitűséget.

Azért bizony nem ártana, ha valamely

éltelmes finánczminiszter már nemcsak a szegény családokat, de a gazdag agglégényeket is megadóztatná és pedig jó busásan. Tudom Istenem, ha behoznák azt a régi római törvényt, hogy a 30 éven felüli nőtlének jövedelmük 5%-át, 40 éven felüli nőtlének pedig 10% kötelesek adoba fizetni, hát csakhamar megfogyna az agglégények száma — és ezzel nemcsak a fejkötőkre váró leányok, hanem a társadalom, sőt maga az állam is végtelen sokat nyerne és nem egy boldog családot hállára kötelezne.

Attól pedig egyáltalában ne félünk, hogy a korán egymáshoz kerülő házaselek csakhamar ráunnak egymásra, mert a statistika éppen ellenkezőjét bizonyítja ennek. Ugyanis sokkal több a válóper az öreg, mint a fiatal házaspárok között.

A zsidó nő nem rablás nem vétel után került férje házához; hanem önként szive vonzalmából foglalta el ott helyét, abban sem a kegyencz nő, sem az első nőcseléd, hanem az urnő szerepét játszotta. Gyermekei felett ugyanazon jogokat gyakorolta, mit az apa.

Rászállott vagyona felett önállólag rendelkezett, férjétől tartást és tisztoséges bántásmódot nemcsak várhattott, de törvényszerint követeltetett is. A férj sem élete sem szabadsága, sem vagyona felett nem rendelkezhetett; h utlenség esetén önjogulag meg nem büntethette, magtalanág esetén el nem üzhette, hanem tartozott a birákhöz fordulni panaszával, akik aztán behatón megvizsgálták az ügyet, kihallgatták a feleket és a tanukat és a szerint hoztak felmentőt, vagy marasztaló íteletet, a nőnek tehát nem a szeszélyes, nem az elfogult férj, hanem a birák szolgáltatták az igazságot.

Jellemző, hogy a (koheu) papi családból

származó zsidó férfi csak a hajadont vehettől, az özvegyen maradt nőt, az elhunyt férj nőiére fivere volt köteles elvenni, nehogy a vagyon, és az árak idegen kézre jussa ak.

A házasságtörés miatt nemcsak a férj, de a nő is emelhetett panaszt, mert a zsidó törvények szerint a hüség nem egoldalú, de kölcsönös és első kötelesség. Eppen ezért a házasságtörésnek a zsidóknál valamivel komolyabb következménye volt, mint másutt, mert annak büntetése halál és pedig megköveztetés általi halál volt és tudják tisztelt halgatóim, kiknek kellett az első követ az elítélre dobní?

A terhelt tanuknak. Van ebben valami morál, mert nehezebben szánya el magát az ember a hamis válamásra, ha azt tudja, hogy az elíteltet neki ki kell kísérni a vesztőhelyre és ott a halálítélet végrehajtásában de facto részt venni, mintha csak azt tudja, hogy neki a tanuvalomásért napi díj jár.

A zsidó nő nemcsak a családban játszott kiváló szerepet, hanem gyakran a társadalmi, sőt nem ritkán a politikai élet küzdemeiben is részt vett. — Hiszen elég Mirjam, és Deborah, Rachel, és Judith nevet említenem, hogy megértjük, hogy miért neveztek a régi zsidók a nőket a teremtés koránájának.

De bármily magasan áll is a zsidó nép házassági intézménye a classicus népeke felett, bármennyire bizonyos is az, hogy a zsidó nép a házasságot nem csupán polgári, de vallásos intézménynek tekintette, mégis azt a szentség jellegével soha fel nem ruházta. Ez ideál a szeretet vallásának, a keresztény vallásnak a szülőtte.

A szentség fogalmából aztán önként következik a felbonthatatlanság fogalma is, melyet máig is dogmaként vall és követ a katolikus egyház. Bármily magasztos

is azonban, ez a tan, azt a magu hajhathatlan szigorával és változatlannal következményeivel elfogadni nem minden vesély nélkül lehet, mert gyakran látjuk, hogy az egymást egykor lángoló szeretők, később meglangolóbban gyűlölik, sőt utálják egymást.

A házasságot, ha csak formájában is fenntartani akkor, mikor annak alap köve a szeretet összeomlott. sem az államnak, sem a társadalomnak nem tanácsos, az illetőkre nézve pedig valóságos csapás. Mert férjnek lenni feleség és viszont hitvesnek lenni férj nélkül, és e mellett az erény utjáról soha le nem térni, oly súlyos áldozat, melyet joggal, tán senki sem kívánhat meg a gyarló embertől.

(Folyt. köv.)

REJTELMEK.

— Regény —

Irta: SZALATNAY LÁSZLÓ. 44

VII

Champion Albert.

Másnap jókor reggel megtörtént a pár-baj.

A két régi barát, mint halálos ellenfél állt szemben.

Kardra vitétk.

Mindkét ifju ügyes volt s több percig sértetlen állottak, csak a kardok sikamlós csattogása hangzott.

Champion minden ügyességet és ravasságot elővett, és épen ez okozta vesztét, mert egy fedezetlen állásban erős vágást kapott karjára, hogy kardját kiejtette.

Sándor azonnal leereszté kardját, s megindultan lépett a megspádt Alberthez.

Ez hidegen utasítá el.

— Barátom! — mondá Sándor megin

Zilahy (Philo Diogenes és Diogenes Fresne gróf és Julien), Me és László és Békessy Róza

Rónaszéki kusunknak holn alkalommal a szat kerül színre osztatlan kedve val szantalan dögünkek Pusztaleg arra, hogy egyike azon színjátszanak. Mege csaphassa kezét hassa: „Milyen

\* Az ist 1887-ik születés kufforrásból eggitő, dacára het hónapig. Az igazgatóság határozta, hogy tándó közgyűlés frtos részvénye mint 55 530 frt tiszta nyereség tartálkozással felosztást fogadóság. Tekint malom vállalat viszonyok közöl felmutatni, s a le merlegüket, adhatnak részve „István” gőzma

\* A felúj bejött akadályos a program, nem a színháza „Jenese” örök felolvasni V. e. tunk kiváló tag

\* Esküvő. sunk és elváltá van egyházi ühüségét Báthor kedves leányar kisasszonyának. Gyula segédle dóság kísérje

\* Wagne tandó Wagner Recitativ és röhäuser”-ból, „László”-ból, zólia k. a. z. W. ből, Bariton s Elsa Alma „Loser Matild k. ből. Személyek Emil ur (hoste Sieglinde, Sopstuttgarti k. Bass: K r a u Casselből.) Zouk. a. (Pragob) szek 2 frt, ar kezdete 7 es

\* Az ál rosunkban is m le az egri tó igy hívják a került bíró ele neve alatt meg katonai igazolva A szeihamosba

dultan, — én történetek fel dolatlan nyilat legyünk mi ut — Tavoz Albert. mig ke győzött, de ma mi barátok me Sándor is gyűlöleten, s h teket, — László távozott.

Champion mormogta: — Megáll szulom meg.

Meg az na a kezéb nem v köve tartá, de nem is akart.

Hagyjuk kövessük Sándor ha ment egyneses Fauni gyanítj kodni fog.

Jól száml A szép de nemcsak pionért is.

Midőn a kérdé: — Nos? — Nincs — És k — Ő k — Veszt — Óh! — Há! — Öltek egymást.

— En tette volna v érdekliök irá



**MOSER S. Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa.**

**ELET-ELIXIR.**

Egy fészadon át emberek és a természetben tett gyakorlati tanulmányozás után sikerült „Elet-Elixir”-t összeállítani. Számtalan barátaink és betegeknek kinek alkalmuk volt „Elet-Elixir”-em bannatos hatásáról meggyőződni, fesszólítottak, hogy lelkiismeretességét, sőt vétéket követnék el az emberiségben meggyőződéssel kötelesek-mnek tartom „Elet-Elixir”-emet ezennel a nyilvános forgalomnak annál is inkább ajánlani, miután tiszta meggyőződésem, hogy ez által az emberiségnek maradandó emléket hagyok magam után.



**„ELET-ELIXIREM”**  
már rövid használat után, a legmeglepetőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményez; kitűnő jónak bizonyul a talnos és gyengülőknél, az idegek ellen, edénél, véréngességnél, mell- és gyomor-tajalmaknál, hemoroidoknál, szorulás és májbetegségeknél, étvágy és álmatlanságnál.

Napoként használva „Elet-Elixir”-em mento-szer minden betegség ellen; bannatos hatásával az elbibi természetes erőt ismét helyre állítja, felvillanyozza az élet-szelmet, elcsitítja az eszméket, nyomatlanul elvitte az idegek rezgését, gyengíti a kosvény (podagra) fájdalmait és elbírja ennek benyomását a belső belresekbe, tisztítja a gyomrot benyomásoktól, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyomorfájdalmat szünet, egyzóval: leküzd a legto-b betegségeknek biztos forrását. — Elvontja a bél-rsöt a gyomorban, jökredre és derültségre ebreszt; elbírja egy ora alatt az emésztelenséget; meggyógyítja a szív beteg ségét; tisztítja a vért és gyógyít minden húg-leletet már a harmadik dosissal.

„Elet-Elixir”-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvélyesség (Skropheln) ellen; egy kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hanyasoknál, gyomorgörgés és gyomo hévűl (Sodbrüen).

**Használati utasítás.**

Általános elgyengülésnél napoként három kávéskanállal veendő. Az idegek elenyedése el és véréngességgel reggel és este egy gyermek kanállal. Mellbetegekkel napoként három kávéskanállal. Gyomor-tajalmaknál napoként három gyermek kanállal. Hemoroidoknál napoként két kanállal. Májbetegségeknél napoként három kávéskanállal. Étvágy- és ávas hiányosságánál este és reggel egy kávéskanállal.

**!! Szívvelő emberek !!**

Csak egyet egyszer rendeljék meg „Elet-Elixir”-emet és győződjék meg ezen szer kitűnő hatásáról és előre is biztosítsák titeket, hogy „Elet-Elixir”-em minden haznál nélkülözhetetlen lesz. Az „Elet-Elixir” csak egyedül nálam kapható: Budapest, V. gyár utca 37. sz.



**MOSER S.**  
Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa. Egy palack ára használati utasítással 2 ir. 50. kr o e. A szetküldés, az őszig előleges beküldése vagy utánra; mellett a világ minden részére pontosan eszközöltetik.

**MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?**

Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenben módon bizonyult. Nem úrs reklám, hanem elsőrendű tudományos szemlély-gek által ősz-hasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok közt a

**„Les dernières Cartouches”**

Braunstein Frères gyárból.  
Paris, 65 Boulevard Exelmans,

mert jóval közelebb és legjobb cigarettapapír elismertelt. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy-kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. jul. hóban. Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai nem. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legfényesebb eredménnyel koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches” cigarettapapír 28-74%-al könnyebb és hogy a dohányfusthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatrészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valdi csak az a papír, melynek ettőlje mellett rajhoz ha onó és Braunstein Frères cizéet vi e t.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyének nagyban eláru itása véget

**Braunstein Frères**

s jár czége alatt Bécsben, II. ker., Negerlegasse 3. sz. a. rak-tárt nyitott, továbbá kapható minden agyobb ilyenmű czik-let kereskedő kerek kedőknél.



BRAUNSTEIN FRÈRES PARIS  
Rue de la Harpe, 106

91

Az „ISTVÁN” gőzmalom társulat

**ÁRJEGYZÉKE**

helyben kötelezettség nélkül és a m. e. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s. m. évi június 1-én életbe lépett el dási, fizetési és szállítási mód-zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt	100 k. 10.
AB. Asztali dara nagy és apró szemű	16 40
C. Szinte „közepszerű”	15 40
0. Királyiszit	15 60
1. Langliszt	15 20
2. Montliszt	14 80
3. Zsemlyeliszit 1-ső rendű	14 20
4. „2-od	13 60
5. Fehér kenyérliszit 1-ső rendű	13 20
6. Szinte „2-od	12 60
7. Közép kenyérliszit 1-ső	11 60
8. Szinte „2-od	10 60
8 1/2. Barna „1-ső	9 60
8 3/4. Szinte „2-od	70 kg. 8.—
9. Labliszt	70 „ 6 40
10. Veres liszt	50 —
11. Finom korpa	zsákkal 50, 3 40
12. Durva korpa	zsákkal 40 kg 3 —

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fennmeltett egyezmény foly an m. e. június 1-től fo va szitén beszünttetett. Debrecen, 1888. Jan. 5.

Legfinomabb angol, ananász, jamaikai rumot, Császár keverék, Souchong, — Peccó virág theát, — angol theasüteményeket,

Francia és magyar pezsgő borokat, finom francia és magyar cognacot, ugyszintén, saját termésű tisztán kezelt bort 1 literes üvegekbe üvegnélkül 20 kr, 1/2 literes üvegekbe üvegnélkül 10 kr, valamint

Ementhali, Groi, Parmai, Eidami, Imperial sajtokat, friss őszi Liptói juh-turót,

Mocea, arany Jáva, Cuba és Gyöngy kavékat (minden kavé-fajtából kapható naponta, azonnal frissen pergelve),

ajánl  
**Riekl József Zelmos**  
Debreczen.

A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világtállításokon, 1867-óta.

**Mindenkor határozottan:**

**Liebig**  
társaság

**hús-kivonata kérendő,**

Csak akkor valódi, ha minden doboz árújgye, a mel-  
leltek névalírással **kék nyomásban** van ellátva.

A Liebig társaság központi raktára az Osztrák-Magyar Birodalom számára:  
**Bercz Károly, osztr. csász. kir. udvari szállítónál, Bécs, I., Wollzeile 9 sz. a.**  
Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfűszer kereskedésben, valamint minden gyógyszerárban.

A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világtállításokon, 1867-óta.

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**  
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA  
Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.  
Ajánlja mag t mindenféle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK**  
gyors és pontos elkészítésére;  
elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,  
ét- bor- és árlapokat; díszműveket  
arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató  
\* ROVATOZOTT IVEKET; \*  
**diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjntá-  
nyosabb arban eszközöltetnek.  
A papír gyári arban számittatik.  
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.  
KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.**

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1888.  
Egyes azo  
A lap szellemi  
den közönség  
utazás, 1864. sz  
haz, — a szerk  
mentve küll  
Elsőzetelm  
TELJES K  
OSÁTHY KÁR  
kereskedésben  
talban KUTASI  
nyomdájában a  
újabb  
Andrássy  
A Sz  
le éppen érde  
róla a »B  
czikke:  
»Andrá  
zete a szövés  
len költött.  
Bismarck és  
férfiának dic  
nem így csit  
neki sikerült  
védelemmel  
osztrák szöv  
ama nagy  
melyre Deák  
mikor kérde  
igy a szes  
osztrák szöv  
hozzá fűzte,  
lit, mely biz  
szág fenmar  
hatalommal  
val a paritá  
metországga  
Magyarorszá  
kéből, szab  
kat le nem  
uánk, Ausz  
tartoznak eg  
ket az orosz  
háboruban  
teszük ére  
s legexponá  
része. Ném  
Oroszország  
van hát leg  
E védelmet  
drássy meg  
nyugodtan  
szerződés  
s igér jöv  
zelmet.  
Ezt, a  
nyugodtan  
más torább  
bálta, másk  
borált, de ne  
tika, mely  
Andrássy te  
szövetségét  
kereskedett  
Móltán  
A „DEB  
A  
Ir  
(Folovastott  
Segített  
gári házassá  
vol aban elős  
Franciaorszá  
Olaszország  
Érdekes  
tett a legelső  
hogy e teren  
nüket; no  
a törökök m  
Nem tu  
nyan látták  
de ha véletl  
példánya —  
kezükbe aka  
annak átlap  
arról, hogy  
rabb és szel  
mint az álta  
genyben, v  
annyira felk  
A K o  
dul ki, hogy  
v a l t o z é  
nek, hogy a  
ferfit egy n  
Masrésről  
szerelemre  
a n ő, ki alk